

胡锦涛抵新德里 中印能源合作或有拓展

印度首次表态,愿意与中国讨论民用核能合作的问题

中共中央总书记、中国国家主席胡锦涛20日抵达印度首都新德里,开始对印度进行国事访问。这是中国国家元首10年来首次访印,也是中印建立战略合作伙伴关系后中国国家元首首次访印。中国驻印度大使孙玉玺近日接受记者采访时说,双方领导人在访问期间将签订一系列合作协议,涉及政治、能源合作、投资与贸易、旅游、军事和文化交流等各个领域。

据《印度教徒报》20日报道,印度国防部长穆克杰19日晚说,印度愿意与中国讨论民用核能合作的问题。

内容

充实战略合作伙伴关系内涵

孙玉玺说:“胡锦涛主席这次访问印度是具有里程碑意义的访问,最重要的内容就是充实两国面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系内涵,全面规划和推进两国关系发展。”

近年来,中印关系健康发展。2005年4月,中国国务院总理温家宝访问印度,同印度总理辛格举行会谈,两国政府签署了联合声明,双方宣布建立中印面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系,并确认了两国政府就全面扩大双方在各个领域友好互利合作所达成的一系列共识。自此后,中印两国的交往日益增多,仅今年1月至10月,中国副部长级以上政府官员就有90多人访问印度;与此同时,印度也有很多政府官员访问中国。

今年是“中印友好年”。孙玉玺认为,中国和印度是当今世界上经济发展最快的两个国家,两国人口加起来有24亿,超过世界人口1/3,这两个国家共同发展,不仅造福于两国人民,对世界经济也是福音;这两个国家友好相处,不仅有利于两国,也有利于世界。从这个角度来看,中印携手,不仅是两国人民的共同愿望,也是世界上所有爱好和平与发展的人们的心声。

前景

预计今年边贸达235亿美元

两国积极推动合作和交流,突出表现在经贸领域。印度工商联合会会长萨罗杰·库马尔·波达尔在接受新华社记者专访时说:“印度企业界对两国经济合作的前景非常乐观。我们非常满意地看到最近两年双边贸易增长迅速。”

中印双边贸易额从2003年的76亿美元增加到2005年的187亿美元,预计今年将达到235亿美元。波达尔说:“未来6到7年,双边贸易额有望达到1000亿美元。”

他说,中印两国有许多类似的优势,比如劳动力多且廉价,市场巨大,经济增长速度快等等,因此有人将两国必将在吸引投资和能源等领域发生激烈竞争。“但是,仔细研究两国经济,你会发现中印各有所长,关键是找到相互补充和配合的领域进行合作,这样即使存在竞争也是健康有益的。”

2006年中印关系发展的另一大便是位于中国西藏和印度锡金交界的乃堆拉山口边贸市场于7月重新开放,使这个古丝绸之路上的重要驿站重放光彩。印度媒体报道称这标志着两国在和平与友谊之路上迈出了新的一步。

印度著名中国问题专家拉贾·莫汉在接受新华社专访时说,中国国家主席胡锦涛访问印度,正是两国讨论政治、经济合作,推进关系发展最好的机会。“我们希望两国领导人能够为将来的合作指明方向,把两国关系提升到新的高度。”

议题

边界和经贸合作将是重头戏

对于胡锦涛主席此次访印,外交部部长助理崔天凯11月7日在为中外记者及驻华使馆新闻官举行的吹风会上说,胡锦涛此次访印,是中印建立战略合作伙伴关系后中国国家元首首次访印。中方希望通过此次访问增进政治互信,规划两国战略合作伙伴关系的未来发展。

除了中印边界问题之外,中印经贸合作也将成为两国领导人的重要议题,尤其是印方近来限制中资企业投资的问题。崔天凯说,中印发展经贸合作是“平等互利”的,发展迅速而且潜力巨大。“希望双方多做有利于经贸关系发展,有利于增加互信的事。我们注意到经贸领导人多次表示,这个世界有足够的空间让中印两个大国实现共同发展和繁荣。”崔天凯说。

有报道称,中印自由贸易区问题也是议题之一,崔天凯就此表示,中国和若干国家正在就自由贸易区的安排进行谈判,这符合中国和相关国家经贸发展的需要,中方希望这些谈判都能取得进展,能够尽早达成对双方都有利的自贸区的安排。

此前,中国商务部部长助理傅自应5日在2007年中国行业发展报告会上透露,继7月在中印边境重新开放乃堆拉口岸后,我国政府正在考虑与印度谈判自由贸易协定(FTA)。

早在2003年,时任印度总理瓦杰帕伊访华时就曾建议建立中印自贸区。不过,由于印度商界和工商界对中国可能带来的竞争力和影响十分谨慎,对此事积极性并不高。访印期间,胡锦涛还将出席中印友好年庆祝活动及在孟买举行的中印经贸投资合作峰会及CEO论坛会议。

综合新华社、新华网报道



在北京举行的印度制造产品展览会上,中印双方企业进行合作 资料图

印度表态:愿与中国讨论民用核能合作

据《印度教徒报》20日报道,印度国防部长穆克杰19日晚说,印度愿意与中国讨论民用核能合作的问题。穆克杰是在中国国家主席胡锦涛访问前接受《印度教徒报》采访时说这番话的。这也是印度首次提出要与中国讨论民用核能合作的问题。

穆克杰说:“我们将讨论许多问题,而这

(民用核能合作)只是其中的一个。”他说,从全球战略看,有足够的空间让中印两国共同发展,两国需要的是合作,没有必要竞争,“我们愿意与所有的邻国建立友好关系”。

穆克杰还说,两国持有不同的观点并不意味着不能进行合作,中印两国在贸易和经济方面的合作就发展很快。

关于边界问题,穆克杰说,胡锦涛主席访问印度期间,印度总理辛格和胡锦涛可能会讨论到边界问题。但是目前边界问题正由一个特别机构——“两国特别代表机制”负责,并取得了进展,问题的最后解决将由两国特别代表通过更深入的讨论进行。

据新华网报道

印度问题专家:中印合则两利

中国国家主席胡锦涛20日访问印度。北京印度问题权威专家、中国社科院亚太研究所副所长孙士海在接受记者专访时强调,中印同为世界两大发展中国家,合则两利,斗则两害,双方应搁置争议,加深互信,加强合作,共创和平与繁荣的亚洲世纪。

在孙士海看来,中印携手合作至少有三大理由:首先,中印两国近年来经济迅速发展,国际地位显著提高,成为亚洲以及整个世界的重要力量,毫无疑问中印双方不能彼此轻忽,应当加强合作,形成合力;其次,保持亚洲的和平稳定,促进亚洲繁荣,符合中印共同利益,达成这一目标的前提和基础,就是要使中印相互理解、相互合作;第三,对于中国来说,还面临着解决台湾问题的战略压力,因此如果在南亚再出现对抗或者不信任问题,显然不符合中国利益。

显而易见,中印两国都意识到发展双边关系的重要性,因为近年来虽然两国争议不断,但总体关系进展良好,特别是去年四月温家宝总理访问印度,两国宣布建立面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系,中印友谊更进入一个全新阶段。两国政治互信不断加强,经贸合作日益深化,去年中印贸易额达到187亿美元,比15年前增加了22倍。今年双边贸易

有望突破200亿美元大关,中国已成为印度的第二大贸易伙伴。

孙士海表示,发展中印两国关系的基调是寻求共识,但并不等于对分歧视而不见,在诸多问题当中,边界纠纷是深化两国关系的最大障碍和潜在威胁。虽然近年来两国在此问题上已经取得重要进展,但分歧仍然严重,特别是边界东段近9万平方公里的土地。孙士海强调,领土争端向来都是非常复杂的历史问题,要使其获得圆满解决必须有很大耐心。中方历来强调互谅互让,希望两国能够做出富有意义的和彼此均能接受的调整,促进边界问题尽早解决。

此外经贸摩擦也对中印关系造成负面影响,不过孙士海强调,这些问题都是中印总体关系的一个方面,不能因此而影响到两国关系大局。中国改革开放的总设计师邓小平18年前就说,“如果没有中国和印度的发展,就不会有亚洲的世纪。”

孙士海表示,中印总人口达24亿,占世界人口的四成,只有中印加强合作,互利共赢,才有整个亚洲的和平、稳定与繁荣。因此中印携手共创亚洲世纪,已大大超越双边关系的范畴,具有重大的战略和世界意义。

(齐彬 李静)

新闻链接

印度IT企业将扩大在华业务

美国《商业周刊》网站近日刊登文章说,印度IT业将扩大与中国公司的合作。

作为印度最具影响力的信息技术(IT)服务公司的首席执行官,拉马多拉伊习惯于管理一个飞速发展的公司。他是塔塔咨询公司的掌舵人,管理着一个有7.5万名员工的队伍,并且目前每年还在吸收约2.5万名新雇员。在印度的公司中,塔塔咨询公司是开辟中国市场的先锋。今天,它设在杭州的子公司只有员工500人,对塔塔这样庞大的公司而言,充其量只能算是一个不重要的小分部。

拉马多拉伊承诺塔塔中国公司将开始加速发展。该公司已成为北京和天津市政府的合资伙伴。这两个城市都设有信息技术园区,希望塔塔公司能率先在那里建立软件开发中心。塔塔公司还争取到美国微软公司加盟其新建的合资

企业。

这家公司已获得中国政府的认可,很快将投入运营。拉马多拉伊说,他计划将杭州分公司并入这家公司,使塔塔公司在华的员工数量在这个10年结束前增加9倍,达到5000人。他承诺:“我们将成为中国最大的公司之一。”他还声称这一扩张“展现了我们致力于中国市场的长远决心”。

同塔塔公司一样,大部分印度公司目前在中国的业务规模都相当小。但是它们大多同样计划迅速拓展业务,以便既能服务于在华的跨国公司,也能为中国本地公司提供服务。

在过去几年里,这些公司在中国已有了第一个立足点,现在它们正考虑向中国内陆拓展,以降低成本和利用更为廉价的劳动力资源。印度人还希望以中国作为从日韩争取业务的基地。据新华网报道



印尼总统与布什在新闻发布会上 新华社图

巩固反恐伙伴 布什短暂访印尼

■印尼不满美国中东政策 ■美国批评印尼反恐不力

美国总统乔治·W·布什20日访问印度尼西亚,在山城茂物会见该国总统苏西洛·班邦·尤多约诺。布什对印尼访问全程不过6小时。消息公布后,印尼各地连续爆发反对布什到访的抗议,甚至有极端组织表示,会以自杀爆炸的手段“搅乱”这次访问。

尽管如此,分析界一直认为,布什此番出访印尼,显示两国关系变得更加密切,走出了上个世纪90年代的僵局,发展成目前在反恐主义领域的战略合作。

布什此次旨在巩固反恐伙伴

《华盛顿邮报》20日文章指出,尽管有示威活动抗议布什到访,印尼和美国目前正处于“民主”建设中有进展。此外,美国愿意给印尼政府政治支持,不愿看到印尼出现政治动荡,害怕那样会令当地极端主义势力抬头,威胁美国全球反恐战略。

自1991年开始,美国逐渐切断对印尼的武器售卖,取消两国军队合作。1999年,东帝汶独立前夕陷入各派冲突,局势失控,美国再次指责印尼军队侵犯人权,完全中止了与印尼的军事合作。两国关系一度陷入低谷。

“在后‘9·11’时代,许多人意识到,印度尼西亚很重要,不仅因为其(对地缘政治的)战略意义,也因为其在伊斯兰世界的地位。”雅加达国家民主研究所所长保罗·罗兰告诉《华盛顿邮报》。

除了有关安全的议题外,布什和苏西洛会面期间可能涉及的话题还包括:增进投资、资助印尼的教育、扶贫和反腐败项目。

在印尼,受全球极端主义影响,加上国内局势动荡,当地极端主义势力抬头,在境内制造了一系列恐怖袭击事件。

2002年10月,极端主义组织“伊斯兰团”在印尼制造爆炸袭击,在旅游胜地巴厘岛炸死202名西方游客,其中大部分人来自支持美国反恐战略的澳大利亚。

此后,印尼又发生了2003年雅加达万豪酒店爆炸案,2004年澳大利亚驻印尼使馆爆炸案,2005年巴厘岛爆炸案等恐怖袭击事件。袭击目标直指美国及其“反恐盟友”。

新加坡东南亚问题研究所高级研究员达尔吉特·辛格认为,假如没有基本以阿拉伯世界为据点的“基地”组织,“伊斯兰团”不会在印尼和东南亚地区形成如此影响。

因此,对于印尼政府来说,要根除国内的恐怖袭击,必须求助于以美国为首的全球反恐努力。

在这样的背景下,虽然经历了90年代的关系低谷,印尼和美国在反恐的旗帜下逐渐靠近。

印尼国防部长称美过于强势

尽管在反恐问题上密切合作,印尼和美国在许多问题上仍然有分歧。印尼政府从不讳言对美国中东政策的不满,美国政府也曾批评过印尼反恐不力。

就在“9·11”恐怖袭击之后,美国国务院发表(2001年度全球恐怖主义形势报告),批评印尼在反恐方面行动有限,迟迟不承认国内存在恐怖主义问题。

美国出兵阿富汗,对伊拉克采取军事行动之后,印尼政府也公开表示反对。

今年6月,美国防部长唐纳德·拉姆斯菲尔德出访印尼,印尼国防部长尤沃诺·苏达索诺再次表达这种不满。他告诉拉姆斯菲尔德,美国应该让其他国家自行决定以何种方式打击恐怖主义。

苏达索诺说,“在许多国家生活和文化的每一个方面,美国均过于施压、过于表现、过于强势”。

苏达索诺还说,美国的军事和经济优势令人受到威胁,感觉好像“太阳永远不会在一个美国海军陆战队背后下沉”。

(新华社供本报特稿)

新闻资料

印度

印度位于亚洲南部,是南亚次大陆最大的国家,与巴基斯坦、中国、尼泊尔、不丹、缅甸和孟加拉国为邻,濒临孟加拉湾和阿拉伯海,海岸线长5560公里。领土面积约298万平方公里,人口约10.9亿,首都新德里。

印度资源丰富,拥有云母、煤、铁、铝、铬、锰、锌、铜、钨、磷酸盐、黄金、石油等丰富的矿产资源,其中云母的产量和储量居世界之首,铝土产量和煤产量均居世界第五位。

印度是一个农业大国,主要农产品有稻米、小麦、油料、甘蔗、茶叶、棉花和黄麻等。工业已形成较为完整的体系,自给能力较强,主要包括制造业、电力、矿业、纺织、食品、精密仪器、汽车制造、软件制造和航空等行业。此外,印度的旅游业和服务业也比较发达,在国民经济中占有相当的比例。

近年来,印度政府实行全面经济改革,经济发展速度引人注目。目前,印度在天体物理、空间技术、分子生物、电子技术等高科技领域都已达到较高水平。印度的主要出口商品有珠宝制成品、棉纱及纺织品、化工制品、机械及五金制品、石油制品、皮革、海产品、铁矿砂及矿产品等。

中国和印度于1950年4月1日建交。近年来,两国关系发展顺利,中印贸易额以每年20%到30%的速度递增,2005年达到168亿美元。

据新华社电



一名印度工人在新德里印度门旁边的一根电线杆上悬挂中国国旗 本报传真图